

DEL DIA

La odiada prensa

A partir de hoy, ningún periódico puede ser vendido en España a menos de diez centimos, por haberlo dispuesto así una Real Orden de la Presidencia del Consejo de ministros.

Seguramente que para muchos será incomprendible que se tase oficialmente el precio mínimo de un artículo que como el periódico juzgan que no es de primera necesidad. Encontrarían justificado que se limitase el máximo coste; pero les parecerá que el Gobierno, al hacer todo lo contrario, cedió una vez más a la presión irresistible de la prensa, ante cuyo fustoso influjo se inclinan y doblegan los más altos poderes.

Y para quienes ven en cada redacción poco menos que un antro, un sujeto de cuidado en cada periodista y tras cada diario un negocio dudoso e inconfesable, esta disposición gubernativa será una patente de servilismo de todo un Consejo de ministros a lo que nuestros abuelos denominaban el cuarto poder del Estado. Al comentarla, se removerán todos los pópos del odio a la prensa y quienes viven disimulando sus malquerencias y enojos, no dejarán de aprovechar la ocasión para argüirlos. Será la Real Orden como una piedra arrojada a una charca de aguas paradas.

Sin embargo, la cosa está justificadísima, y además benéfica a la nación. Lo decimos plenamente convencidos de que el lector habrá de asombrarse un poco y a renglón seguido sonreírse irónicamente pensando en que somos directamente beneficiados por la reforma y por ende absolutamente recusables nuestro juicio. Pero es que por ello hemos de abstenernos de exponer nuestro parecer? Por lo mismo que el periodista no juzga, sino que opina, para que el público, que es quien en definitiva ha de juzgar, pueda hacer lo contrario. Las razones de todos, nosotros, que hasta ahora no quisimos hablar del asunto para que nadie pudiera sospechar que pretendíamos ridiculamente influir en la solución, decimos ahora que ya la Real Orden está en la «Gaceta», que quienes la encuentran abusiva y absurda, peoran del defecto muy español de apreciar las cuestiones con un criterio perfectamente simplista.

Claro es—cómo discutirlo siquiera?—que no viendo en el periódico sino el ejercicio de una industria, y no de primera necesidad, toda intervención gubernativa que no sea para prevenir o castigar sus excesos, es ilógica, absurda y de una irritante desigualdad, ya que no tiene justificación posible que el Gobierno accorra a sostenerla cuando no hace lo mismo con otras industrias tanto o más esenciales a la vida y merecedoras de igual apoyo y sostén.

Pero es que el periódico no es más que una industria? «En el periódico—dice el preámbulo de la disposición que comentamos—hay siempre un altísimo elemento espiritual e ideológico que siente de tal modo el afán de propaganda a que responderá su creación que no vacila en sacrificar incluso la posibilidad económica a la mayor difusión de sus finalidades culturales o políticas». Este otro aspecto ideológico o espiritual del periodismo es el que suele echarse en olvido frecuentemente, dándose el caso curioso de que quienes más lo olvidan son los que le culpan de muchos males sociales, cosa imposible si aquel no tuviera en realidad una vida espiritual de acción verdaderamente eficaz sobre el alma social colectiva. Tan eficaz, que es un error también creer que no es de primera necesidad el periódico. Podrá no serlo, no lo es seguramente éste o aquél, pero a la gente de cierto grado de ilustración, el periódico en general le es poco menos preciso que la comida. Y en cuanto a su influencia social, reconozcamos con un ilustre escritor, que si la imprenta ha puesto en manos del pueblo la cultura que estaba vinculada en unos pocos iniciados, la prensa fue y es el vehículo que la difunde y lleva a todas las clases sociales.

No es, sin embargo, ninguna de estas razones la que justifica plenamente la intervención de los poderes públicos en evitación de que los periódicos desaparezcan. El verdadero fundamento, a nuestro juicio, es el enorme, el gravísimo peligro de que la publicidad nacional quede exclusivamente en manos de unos pocos.

Porque así como el alma y el cuerpo siendo independientes tienen una sola vida, el periódico como factor espiritual moriría al morir como industria, y quedarían monopolizando la fuerza ideológica que la prensa representa en las modernas sociedades, precisamente aquellos que pudieran hacer frente a las pérdidas de su publicación salvando su déficit con ingresos inconfesables.

Figuras vosotros los que consideráis pernicioso el periodismo, nefanda su acción sobre las muchedumbres, veneno sutil y destructor el que emana de estos millones de volanderas hojas que diariamente se deslizan bajo las puertas de todos los hogares, como se aumentaría el daño cuando no se publicasen más periódicos que los actuales, los sostenidos por negocios ilícitos o por explotadores de las riquezas y caudales del Estado.

Precisamente los que piensan peor de la prensa, son quienes deben encontrar más justificado que los Gobiernos procuren evitar por todos los medios que se vincule esa enorme fuerza social en pocas manos. Los hombres que tal consiguieran serían los verdaderos amos de España. Y sin hipérbolo puede afirmarse que, sin Cortes, ni referendo real, ni sanción de ninguna clase, ellos nos darían a su antojo la guerra o la paz, y cual nuevos dioses, podrían hacer descender sobre nuestros hogares el hambre o la holgura, la satisfacción o la infelicidad.

INSTITUTO DE ESTUDIOS GALLEGOS

Se reunió la Junta de gobierno del Instituto de Estudios Gallegos, con asistencia de la señora Tella de Sánchez Belorado y de los señores Casas Fernández, Pérez Barreiro, Estrada Catoyra, Carré Aldao, Brañas Fernández, Navarro, Bescansa Casares, Mayor Moreno, Blanco Cabeza y Martínez Morás.

Dióse cuenta de que se ha solicitado del Instituto Nacional de Ciencias Físico-naturales y de la Junta de Ampliación de Estudios, a propuesta de la Srta. Brañas, el envío a la Coruña en el mes próximo de una misión científica encargada de dar un curso de Biología marina, como se efectuó en Valencia el pasado año.

El doctor Brañas hizo presentación de dos obras de que su autor, el ilustre matemático gallego D. Ramón María Aller, hace donación. Expuso además el propósito del se-

fior Aller de realizar, en colaboración con algunos individuos del Instituto y con el personal de la Comisión Hidrográfica, que se ha ofrecido a secundar el experimento, la determinación de las coordenadas gráficas de un punto de esta ciudad, alcanzando la máxima precisión científica. La Junta acordó dirigirse al doctor Aller, aplaudiendo su iniciativa y ofreciéndole su concurso.

Se trató, además, de dar cumplimiento a algunas conclusiones del reciente Congreso de Estudios Gallegos, haciendo las oportunas gestiones cerca de los Poderes públicos. Quedaron admitidos como socios en la Sección Pedagógica las Sras. María Ouedasa y Julia Verdejo y los Sres. Lamela y Lesta Meis, y se autorizó a las Seccionas para que designen vicepresidentes y vicesecretarios.

DE SOCIEDAD

Un grupo de amigos del distinguido escultor D. Angel Ferrant, digno heredero de un nombre tan ilustre en el arte español, le obsequió anoche con una cena para despedir la vida de soltero del inspirado artista.

Angel Ferrant, que ha logrado por su talento y a pesar de su pecadora modestia hacerse una personalidad, contraerá ahora matrimonio con la bella señorita María Lissarrague, perteneciente a una distinguida familia de Betanzos, muy conocida y estimada en toda la comarca.

El agasajo tuvo un carácter de absoluta y cordial intimidad, demostrativo de cuanto quieren a Ferrant sus amigos de la Coruña.

Por anticipación felicitamos efusivamente a los novios.

EL CHEVIOT Y LA CALCUTA

VESTIDO Y CALZADO BARATO

De un periódico de la ciudad de las Burgas tomamos la siguiente noticia: «Eoy se ha abierto en Orense un establecimiento dedicado a vender géneros de vestir y calzado baratos.

Estos artículos son cedidos a precios de coste a la Comisión popular de abaratamiento por los almacenistas y detallistas, con el fin de que puedan ser adquiridos, mediante bonos, por las gentes pobres de esta ciudad.

El comercio ha dado toda clase de facilidades para la realización de la iniciativa de la Comisión indicada.

El vecindario aplaude la conducta de los comerciantes y considera su desprendimiento como una garantía de que no habrán de repetirse los sucesos recientemente registrados.

¡Ay, quien viviera en Orense!

¡LADRONES!

El domingo, poco después de las diez de la noche, intentaron dos malhechores robar un piso de la calle del Orzán.

En la vivienda no había a la sazón más que una niña de doce años cuidando a un sobrinito a la cual, al oír ciertos ruidos sospechosos en la puerta, corrió un pasador y después miró por la rejilla, viendo que un hombre se descaizaba, en tanto que otro hacía intenciones contra la cerradura.

Desde dentro, la niña los amenazó con gritar, pero como insistieron en forzar la cerradura, salió al balcón y dió voces pidiendo auxilio.

Varios vecinos acudieron, provistos de palos para "obsequiar" a los ladrones, pero éstos consiguieron ganar antes la calle y huir.

¿Se puede vivir, señores de la policía?

Salieron: para San Pedro de Nos, D. Julio López Bailly y su familia, y para Guiltiriz, don Andrés Parfía.

— Hoy sale para San Saturnino, D. Matías Fernández Murias.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Orizaba», de Tampico, Veracruz y la Habana, con pasajeros; «Villarreal», de Huelva, Lisboa y Vigo, con carga general, y «Antonechu», de Bilbao, con maíz; balandro «María Mercedes», y lancha «Industria», de Ferrol, en lastré.

Fueron despachados.—Vapores «Orizaba», para Santander, con pasajeros; «Villarreal», para Hamburgo, y «Cabo Peñas», para Ferrol, con carga general; «Galicia», para Avilés; «Sancho», para Camariñas; «Suárez», para Puenteoco, y «Piquera», para Ribadeo, en lastré; balandro «España», para Ortigueira, y lancha «Industria», para Ferrol, con carga general.

EL «ORIZABA»

Ayer a las diez de la mañana fondó en la bahía el trasatlántico norteamericano «Orizaba», que procedía de Tampico, Veracruz y la Habana, de donde salió, respectivamente, los días 27 y 29 de Mayo y 4 del actual.

Invirtió por lo tanto en la travesía desde el último puerto diez días y medio, no ocurriendo a bordo en todo ese tiempo ninguna novedad digna de mención.

Trajo para la Coruña el «Orizaba» 409 pasajeros procedentes de la Habana y 9 de Veracruz.

De tránsito llevaba para Santander 316. A media tarde se hizo el buque a la mar, con rumbo a dicho puerto.

Para el día 21 próximo tiene anunciada el «Orizaba» su salida para la Habana desde la Coruña.

VARIAS NOTICIAS

Estuvo ayer fondado en la bahía el vapor alemán «Villarreal».

Procedía de Huelva, con escalas en Lisboa y Vigo, en viaje para Hamburgo.

Vino a la Coruña con objeto de recoger el resto de la carga que aquí había descargado el vapor «Belgrano».

Ayer mismo quedó despachado para Hamburgo.

Se espera el vapor francés «Marchal Foch», que viene a provistarse de carbón.

El día 12 del actual salió de Nueva York para la Coruña, el vapor de la Compañía Trasatlántica «Claudio López».

Estuvo ayer atracado al muelle de la Dársena el remodelador «Antelo», que regresó ayer mismo al Ferrol.

Se esperan los vapores de la Compañía Transmediterránea «Tordera» y «Navarra».

El primero procede de Liverpool y el segundo de Barcelona y escalas.

Los dos traen carga general para nuestro puerto.

FN 4.ª PLANA
Nuestro folletón

Cosas de la calle

Nuestro padre, el Estado, muy querido lector, nos ha doblado, en la buena y jurídica acepción, pues su disposición

que la prensa de ayer ha publicado, eleva nuestro precio a un "patacón", cuando antes solamente era una "perra". ¡He aquí las consecuencias de la guerra con el cuarto poder en relación!

Vemos melindros todos en un "no" que es de padre, señor y amigo mío. El público y señor, ¡en general, verá la innovación bastante mal, pues ni el propio Pontífice romano con su enorme poder espiritual convencerá a la gente de que pague el doble es conveniente, y todas las razones de moral, todo el verso y la prosa que se consagre a semejante cosa no harán que el ciudadano, pobre o rico, dé con gusto el segundo perro chico.

El periodista, víctima inocente, a quien, ya lo ordinario hincan el diente, desde el señor más serio y más formal hasta el comentarista de postal, porque si el nombre acierta a dar gusto al que vive en esta puerta, de fijo ha molestado al vecino de al lado, verá crecer en este aciago día su ya bien conquistada simpatía por este aumento de sonante cobre del que tiene la misma culpa el pobre que el primer saxofón de infantería o el práctico mayor de la bahía.

Son gajes del oficio, pues esta es profesión de sacrificio y entre las bromas de la profesión, aparte darle gusto a la opinión, está la de cargar con el mochuelo de cuanta pernicioso innovación haya bajo la bóveda del cielo. Llegó, pues, la ocasión de decirnos "perdón", lector culto y amable, pero conste que Dato es el culpable de que nos hayan puesto a "patacón".

A PARTIR DE HOY

«EL ORZÁN»

SE VENDERÁ AL PRECIO DE

10 céntimos

cumpliendo lo dispuesto en Real orden

de 13 del corriente, que hace obligatoria esta tasa para todos los diarios

de España

FRIVOLAMENTE

DESDE EL PATIO DE BUTACAS

SE LEVANTA EL TELÓN

La psicología del público de los espectáculos nocturnos ha evolucionado notoriamente en estos últimos tiempos. Conste desde luego que hablamos de la masa habitual entre la que son expedito el pacífico convencio que va al teatro tal cual noche de la semana, el empleado de poco sueldo que no puede permitirse frecuentemente semejante lujo, la honorable madre de familia que festeja cualquier íntimo suceso llevando los retoños al espectáculo, el forastero deseoso de matar una hora antes de meterse en la cama y el que por casualidad entra a ocupar una butaca, como hubiera podido meter el pie en un charco o comprarse un decimo de la lotería premiada con el "gordo".

Nos referimos única y exclusivamente al público de todas las noches del año; al señorito que entra en el teatro como en una dependencia de su propia casa, a la pandilla que hace tertulia siempre en el mismo rincón, al trasnochado Don Juan ante quien se descubren res petuosos los porteros; a la belleza sonriente y bondadosa por igual para cada uno, a la masa, en fin, de caras conocidas entre la cual se echa de ver en seguida el aislamiento de los extraños.

Antes el pollito en agraz o el tronera impenitente encargados de llevar la voz cantante mientras duraba la sesión desde que se impuso la costumbre de que esta parte del público tuviese también su activa intervención en el espectáculo, hacían el ganso, con un discreto huir de alas y tal cual grazido acompañado de un elegante alargamiento del pico. Luego, el veneno de la enocnería, esencia, las frengias distraídas de artistas, el cuplé descargado cuando no insufriblemente cursi, la excesiva libertad de lenguaje, los crímenes de la película y el chiste de astracán, la poca estima del bajo fondo removido por la falta de gusto, fué haciendo su efecto y el teatro suele tener de noche el vociferio aspecto de un café cantante, en el cual, cuando se levanta el telón, entrase un pobre vago deslumbrado por los luces, derribando las mesas y pisoteando a los parroquianos.

Tiene uno la impresión de que el pobre chico está allí, un poco acorazado, respirando con fatiga y procurando acomodarse en lugar donde le molesten menos. Como si las trifulcencias de la película impusieran en la realidad, el espectador de buenafé no se atreva a volver la cabeza, por temor de que el astuto se halle a su espalda. Espera oírle lanzar un mugido y saltar hacia adelante, acosado por un tabano, para embestir a tonfas y a locas.

Sin embargo, en cuanto el telón cae de nuevo y se encienden las luces y desaparece el haz azulado del reflector, no es difícil convenersé de que todo fué una ridícula ficción. Cada espectador continúa en su puesto placidamente en espera de que la función continúe, y si acaso la señora gorda que vino a sentarse en la butaca de al lado postea discretamente, sobrada de sueño.

LA MUSECA DE MODA

Tenemos la sospecha de que Isabela Ruiz, lejos de la luz de la escena, en un ambiente distinto, en un saloncillo en que se reúne la gente para tomar el té, o en el paseo de un hipódromo, o en la playa de una estación de moda, no nos interesaría más ni menos que cualquiera de las encantadoras e insustanciales muñecitas vestidas en los figurines por José Zamora y constantemente cercadas de la gurgulería de los conquistadores de la trallera y pulsera. Sería una más entre las infinitas mujeres bonitas y elegantes de la actual generación. Pero Isabela Ruiz, además de ser (tan linda, tiene la divina coquetura de superarse en su propia belleza, por la virtud de la "nose" artística.

Creemos haber dicho ya que el baile como medio de expresión transcendental no nos ha convencido jamás. Una bailarina, por artista que sea, si carece de belleza, no nos dará nunca una emoción. Isabela Ruiz, bailando, es ella misma sin metersse a interpretar los estados de ánimo inspirados por la música. Es una esbeltísima figura que gira y avanza armónicamente, con toda la graciosa elasticidad femenina, estilizando hasta lo increíble, cambiando de actitud a cada acorde para buscar una nueva forma de belleza en la que la luz del propio hechizo que irige en los ojos y en los labios y en la seda de la tez.

Es el ídolo en el rito del ritmo que la música hace vivir y moverse en el marco de la escena, tan expresiva de la emoción estética que creyérase que siempre que se vuelve de espalda es para ver en el telón del fondo la silueta de su propia sombra.

Después, cuando cesa la música y se va sonriendo, queda en el espectador el convencimiento de que el ídolo ha desaparecido para no volver a mostrarse a las gentes sino en un momento iligal, como si no, fuese una mujer de carne y hueso en un todo semejante a las demás.

Después, cuando cesa la música y se va sonriendo, queda en el espectador el convencimiento de que el ídolo ha desaparecido para no volver a mostrarse a las gentes sino en un momento iligal, como si no, fuese una mujer de carne y hueso en un todo semejante a las demás.

Después, cuando cesa la música y se va sonriendo, queda en el espectador el convencimiento de que el ídolo ha desaparecido para no volver a mostrarse a las gentes sino en un momento iligal, como si no, fuese una mujer de carne y hueso en un todo semejante a las demás.

Después, cuando cesa la música y se va sonriendo, queda en el espectador el convencimiento de que el ídolo ha desaparecido para no volver a mostrarse a las gentes sino en un momento iligal, como si no, fuese una mujer de carne y hueso en un todo semejante a las demás.

LA HUELGA DE CERILLERAS

Ayer tarde se reunieron los operarios y obreros huelguistas de la fábrica de cerillas, con objeto de cambiar impresiones acerca del estado de la huelga.

En la reunión se dió cuenta de unas bases presentadas por la dirección de la fábrica, las cuales fueron rechazadas y después de una larga discusión en la que se expusieron diversos criterios, se acordó presentar una nueva proposición reduciendo las peticiones de aumento de jornal en un 25 por 100, en lugar del 50 que antes habían reclamado.

Se acordó después persistir en la huelga hasta que sean aceptadas estas peticiones.

LOS TRES PILLETES

¡CARTERA ROBADA!

Ayer mañana desembarcó en nuestro puerto procedente de la Habana, el pasajero del trasatlántico «Orizaba», Manuel Orosco Silva, de veintinueve años, natural de Padrón, a donde piensa dirigirse.

Por la tarde fué a las oficinas de Aduanas para despachar su baul y cuando más entretenido se hallaba esperando turno, notó que el bolsillo interior de la chaqueta le habían llevado una cartera en la que guardaba un billete de cincuenta pesetas, una letra contra la Sacaral del Banco de España en Santiago, por 5.750 pesetas y una cadena de oro.

Instantáneamente de darse cuenta de la falta puso el hecho en conocimiento de una pareja de Seguridad que a su vez dió aviso a la Jefatura de policía.

Momentos después se presentó llorando a la misma pareja el chico de ocho años Marcetino Braña, manifestando a los guardias que había poco rato había sido maniatado y amordazado por otros chicos conocidos por el «Guitarrero», el «Sevilla» y el «Chiquitín», en el momento que que huían, después de haber sustraído el «Guitarrero» una cartera a un cubano, cuya operación había presenciado.

Todos los ratos fueron detenidos, pero ninguno dió razón de la cartera ni de su contenido.

El mayor de éstos no cuenta aún diez años.

¿SERÁ VERDAD?

A un colega regional telegrafian desde Madrid lo siguiente:

«Varios capitalistas gallegos se han asociado para adquirir material ferroviario con destino a las líneas de esa región.

Los trenes llevarán coches-camas y restaurantes directos hasta Coruña y Vigo.

Las gestiones que para esto se realizan van por muy buen camino.

El material ostentará el escudo de Galicia.»

EL AMOR Y EL ARSENIC

SUICIDIO DE UNA JOVEN

En la parroquia de Lobos, término municipal de Sober (Lugo) se suicidó el día 13 del corriente una agraciada joven llamada Polisa Fernández Páramo, de 26 años de edad, víctima de la expresada paranoia.

Se asegura que el móvil que impulsó a la ciudad joven a adoptar tal fatal resolución, fueron contrariedades amorosas.

El Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso.

El desgraciado suceso causó gran impresión en el vecindario de Lobos, donde la suicida era muy apreciada, lo mismo que su familia.

CRONICA JUDICIAL

CON VIOLENCIA E INTIMIDACION

Así, y además con las agravantes de nocturnidad y haberlo realizado en la morada de la ofendida, decía el fiscal que se había cometido el hecho que sentó ayer en el banco de la sala Teodoro Cordero.

Asignable que a eso de las doce de la noche del 10 de Mayo del año pasado entró por una ventana en la casa que en la parroquia de Amboar, término municipal de Lirioja, partido de Betanzos, habita María Graña Calvo, rompiendo para ello el enganche de madera que la cerraba, y comenzó a rebuscar en un arca.

Al ruido que produjo despertó María, y entonces Teijido la amenazó con un revólver para que le entregase el dinero que tuviese. Como la infeliz mujer se resistía a hacerlo, Teijido le dió de golpes con la culata del revólver hasta que María confesó que guardaba las pesetas bajo el jergón.

Para apoderarse de ellas, el intruso la sacó violentamente de la cama, la arrojó al suelo y la ató de pies y manos, produciéndole contusiones y rasguños en diferentes partes del cuerpo, y luego se hizo dueño de 20 duros que encontró en el escondrijo, huyendo seguidamente por la misma ventana porque había entrado. La pobre mujer tardó en curar de las heridas que sufrió veintidos días.

Calificaba el ministerio público el hecho así relacionado de robo y pedía para su autor doce años y un día de cadena temporal; pero como en el acto de la vista no se puso muy en claro lo de la sustracción del dinero, modificó sus conclusiones, estimando que se trataba sola de un delito de allanamiento de morada y lesiones.

Optaron el procesado y su defensor porque el juicio continuase ante la Sección de Derecho y se retiró el Jurado, pidiendo aquel funcionario para el reo cuatro meses y un día de arresto mayor, pena que va siendo extinguida con el abono del tiempo que estuvo provisionalmente preso.

Un abogado de pobres.

GALICIA EN MADRID

LA EXPOSICION CASTELAO

Los hermosísimos dibujos de nuestro paisano Alfonso R. Castelao, que recientemente hubimos de admirar en la «Reunión de Artesanos», expuestos ahora en Madrid con motivo de la celebración de la «Semana gallega», obtuvieron uno de los grandes éxitos artísticos contemporáneos, valiendo al autor el unánime elogio de la crítica y actos de homenaje realizados por compañeros, amigos y admiradores.

El distinguido crítico de arte D. José Francés, cuya autoridad es grande en estas materias, dió en el recinto de la exposición una notabilísima conferencia. De ella son los siguientes párrafos, en que se hace un alto elogio de nuestro celebrado paisano:

«Es en esta tierra de encanto, de misterio y de ansiedad donde ha nacido y se ha formado uno de los más grandes humoristas de nuestra época: Alfonso Rodríguez Castelao.

El humorismo es la reacción ácida del ingenio humano frente a las torpezas, los vicios ajenos. Desde hace algunos años los caricaturistas han recabado para ellos el derecho al humorismo desleído antes en la literatura. Ellos le han concretado, le han simplificado, le dieron esa escueta expresividad del dibujo.

El propio Castelao definía aquí mismo, hace una semana, el humorismo, asegurando que es la socarronería de las gentes cultas, así como la socarronería es el humorismo de las gentes incultas.

La frase es bonita y a medias exacta, porque si bien la socarronería de un labriego tiene efectivamente algo de humorismo rudimentario, hay algo más que socarronería en el arte agresivo, melancólico, iconoclasta o resignado del verdadero humorista.

El humorista practica el pesimismo activo; el socarrón el pasivo optimismo. Aquél busca el pensamiento y el corazón; éste se limita a lograr la risa.

El humorista es siempre un rebelde y un adaptado. Donde los demás inclinan la cabeza o entretejen las manos para el grillete, él protesta y lanza los proyectiles de su ingenio.

Combate como los románticos caballeros del ideal y dice entre carcajadas las únicas verdades de los bufones de otros siglos.

Así los semanarios satíricos han tenido títulos demostrativos de uno y otro género: el «Don Quijote», en España; el «Til Ulenspiegel», en Bélgica; evocadores de los personajes legendarios de tragicomedias nacionales. Y son más concretamente los de anti-juegos bufones como: «Le pain jaune» y «Triboulet», franceses; «El Puch», inglés; el «Chout», ruso; el «Menipo», alemán; el «Coria», español; el «Narrower», suizo; el «Pasquino», italiano; el «Simphonissimus», alemán; el «Bolond Istok», húngaro.

Pero poco a poco, el concepto de la caricatura, de la sátira dibujada, fué derivando a una denunciaría técnica ideológica más acorde con la grandeza de su finalidad. Las deformaciones, rotas, las simples siluetas cómicas, los chistes ingeniosos, las burlas inofensivas dejaron lugar a los dibujos de una pureza formal y a las frases profundas o cinelantes. Ya los dibujos no hacen reír. Ya los chistes no se recuerdan entre esas careciadas zafas de las gentes inválidas de la sensibilidad o lo que es peor—que no la conocieron nunca.

Por esto cuando el cretinismo aullador de ciertos críticos y las turmas que les hacen caso, formaba a los «Juegos de Humoristas» ese cerco que los lobos famélicos o las hienas fétidas, hacen en los descampados a las gentes bravas que persiguen su ideal allí donde lo imaginan, sin cuidarse de estar demandado solos, nosotros sonreíamos despectivamente.

Ellos pedían la cabriola del payaso y nosotros les dábamos la amargura del poeta social; querían la deformación ridícula y encontraban las figuras tan humanas del dolor, de la miseria, de la rebeldía. Para su limitada inteligencia les bastaba con la caricatura. Nosotros creemos que necesitaban el cauterio del humorismo. Si querían reír, nada más que reír, con una regresión a la animalidad de los instintos, prematuro el Teatro de Lara o cualquier otro lugar donde hacen puritas torpes los cómicos contaminados del retorcido y la chabacanía.

La caricatura moderna, emboblecida por el humorismo, es algo más serio y trascendental de lo que ellos se imaginan. Ningún dibujo puede ser una verdadera caricatura si no nos hace pensar. Ha dicho Spielmann, uno de los primeros críticos ingleses al hablar del humorismo gráfico:

«Si el humorismo quisiera solamente decir risa—dice Echeagaray—no le concederías la vida y la historia de los escritores humorísticos más importancia que a la vida del pobre Ariquin que comparte con ellos la facultad de hacerlos reír. Si la vida y la historia de esos hombres despertaran en vosotros una curiosidad mezclada de simpatía, es que se dirigen a gran número de nuestras facultades además del sentido del ridículo. El humorista procura despertar y encuzar vuestro amor, vuestra compasión, vuestra bondad, vuestro desprecio, de la mentira, la fatuidad y la impostura; vuestra ternura por los débiles, por los pobres y por los miserables. Procura con los medios que tiene a su alcance ocupar de todos los actos habituales y de todas las pasiones de la vida.»

Pues bien, Castelao es el hermano espiritual de esos humoristas franceses, ingleses, alemanes, yanquis, españoles y japoneses. Su vida y su historia nos interesan por las razones que Thackeray dice:

Del Gobierno civil

Una comisión de barberos de Ferrol visitó ayer al gobernador civil para exponerle qué estado de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de aquella ciudad prohibiendo que se eleve el precio del pan, se ven obligados a suspender la compra de harinas, toda vez que éstas se cotizan hoy a tipos muy superiores a los fijados para dicho artículo; y como de seguir así las cosas, a principios de Julio decretará Ferrol de harinas, lo cual pudiera ocasionar incidentes desagradables, se creyeron los comisionados en el caso de poner el hecho en conocimiento de la autoridad gubernativa.

El Sr. Garrido se dió por enterado del asunto y ofreció estudiarlo con tiempo para buscarle solución satisfactoria.

También visitó ayer al gobernador otra comisión de exportadores de pescado fresco para pedirle que interceda a fin de que sea variado el horario que fijó la Compañía

Empréstito del Excelentísimo Ayuntamiento de Lugo

SUSCRIPCIÓN de 2 000 Obligaciones (primera serie) de 500 pesetas nominales cada una al 5 % de interés LIBRE DE TODO IMPUESTO, INCLUIDO DE LA CONTRIBUCIÓN SOBRE UTILIDADES, al tipo de emisión y los intereses corridos, es de 5,19 % anual.

XAVIER BÓVEDA

Celebrará el jueves 17, a las siete y media de la tarde LA FIESTA DEL MADRIGAL EN EL TEATRO ROSALIA CASTRO

Ultima presentación del genial poeta orensano facturará aquella mercancía los domingos, pues se ha señalado la hora de siete de la tarde y como los vapores llegan con posterioridad, resultará que el género se les pedirá teniendo que cejar para facturar el lunes.

GRANDES CONCIERTOS

El «Kiosco Alfonso», tratando de poner a nuestra ciudad a la altura de las principales playas de moda, y contribuir con un número más que ofrecer al forastero en nuestra temporada de fiestas, convertirá dentro de breves días en doble quinteto el sexteto que viene actuando desde principios de mes, con el fin de organizar una serie de conciertos con un repertorio vastísimo y escogido, contando para ello con profesores, solistas todos ellos, de las principales orquestas de España, Real cuerpo de Alabarderos y Real capilla.

EXÁMENES

Continuaron ayer en la Granja Agrícola los exámenes del segundo ejercicio, Geografía general y de Europa, para el ingreso en la Escuela de peritos agrícolas.

Teatro Linares Rivas

DEBUT DE UNA ARTISTA CORUBESA Aunque casi totalmente restablecida de su dolencia, la bellísima canzoncista Pepita Gómez no podrá reanudar su aplaudida labor artística hasta dentro de bastantes días, por haberlo así dispuesto el médico que la asiste.

Teatro Rosalia Castro

«La confesión de un gato», por Gastón Ricard. Obra que obtuvo el primer premio de literatura francesa, 4 pesetas. Casa Lino Pérez.

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas 200 cajas de merluza, 180 de pescadilla, 60 de besugo y 14 de raperos.

Crónica local

El niño de ocho años Manuel Patrio rompió ayer un cristal de la casa de la vecina de la calle del Progreso María Castro Gómez.

DURANTE LA LACIANCIA

los médicos recomiendan como desayuno AVENACACAO a base de fresas y ricicles

El conocido ratero Claudio Romero Villarín alias «El Gitano» fue detenido ayer por cometer faltas contra la moral.

En el corralón de la Gaitera promovieron ayer un tremendo escándalo Ignacio Santiago,

Para desempeñarlo interinamente ha sido nombrado D. Manuel Martínez Sánchez.

Publica el «Boletín oficial» de ayer la relación de los inscriptos de marinería del trozo de la Coruña que deben ser comprendidos en el próximo alistamiento para el reemplazo de 1921 y de los del trozo de Santa Marta comprendidos en el alistamiento del año actual y que ingresan en la primera situación del servicio activo en 1.º de Enero del año próximo.

En la iglesia conventual de Santa Bárbara celebró la primera comunión el niño Manolito Carredano Seoane, a cuyos padres felicitamos por este acontecimiento familiar.

Miguel Rodríguez López alias «Seijas» y Josefa San Emeterio Vázquez, rieron ayer en la calle del Orzán y como promovieron escándalo fueron denunciados al gobernador civil.

Se quejó a la policía la joven María Balseiro Acevedo de que había sido maltratada de obra por Virgilio García Deibe.

Como autor del robo de varios efectos en casa del vecino de Ouces Antonio López Molán, la Guardia civil de Guisamo detuvo al joven Antonio García González.

Los chicos José Gómez Lafuente, Francisco Naya Eiroa y José Suárez Martínez, vecinos de Pastoriza, fueron denunciados al juez municipal de Arteijo, por derribar el muro de una finca propiedad de Pedro López Gómez.

Ayer se recibió en el Juzgado de instrucción un oficio del municipal de Cambre, manifestando que se halla instruyendo diligencias con motivo de una reyerta que sostuvieron los jóvenes vecinos de Anderson Rosendo Aros Pan, y Manuel Castelo López.

Los chicos José Gómez Lafuente, Francisco Naya Eiroa y José Suárez Martínez, vecinos de Pastoriza, fueron denunciados al juez municipal de Arteijo, por derribar el muro de una finca propiedad de Pedro López Gómez.

El Ayuntamiento de Camariñas ha abierto concurso para arrendar una casa para instalación de la estación telegráfica.

La sociedad «Reunión de Artesanos» de la Silva eligió la siguiente junta directiva, que ha tomado ya posesión, según nos comunican: Presidente, D. Eduardo Segade; vicepresidente, D. Eduardo Guillemet; secretario, D. Julio Vázquez; contador, D. Luis García; tesorero, D. Antonio Faraldo, y vocales, D. José Vilar, D. Luis Crespo y D. Rafael Cadaveira.

EL SÁBADO, DIA 19 LA MAGNIFICA SERIE En las garras del león por MARIA WALCAMP. Teatro Rosalia Castro

«La confesión de un gato», por Gastón Ricard. Obra que obtuvo el primer premio de literatura francesa, 4 pesetas. Casa Lino Pérez.

Ha sido nombrado, en virtud de oposición, catedrático de Contabilidad general y Práctica mercantil de la Escuela de Comercio de la Coruña, D. José Rey Pastor.

El propietario de la empresa «Automóviles coruñeses» solicitó autorización para dedicar al servicio público para transporte de viajeros y sus equipajes, el automóvil «C-103».

Se anuncia a concursillo el cargo de maestro de la escuela de Irijón, situada en el lugar de Verines.

TEATRO LINARES RIVAS Hoy, a las 7 y media y 10 y cuarto La hermosísima obra EL TALISMAN. DEBUT LA VERTY de la notable canzoncista coruñesa ÉXITO ENORME DE ISABELITA RUIZ

Información Telegráfica y Telefónica

El príncipe de Asturias y el infante Gonzalo

El coronel fue llamando a los oficiales y terminada la entrega, pronunció un patriótico discurso.

Después del reparto de cruces del mérito militar, fueron entregadas a los soldados las tarjetas que habrán de canjear por cartillas del Instituto Nacional de Previsión.

Una de las mesas de la primera compañía del primer batallón, la presidió el príncipe de Asturias y otra el infante Jaime.

El menú fue uno de los que se sirven de ordinario en Palacio.

Con motivo de la jura se concederán medallas conmemorativas a cuantas personas tomaron parte en estos actos.

Mañana irá el regimiento del Rey a Palacio y allí se incorporará el príncipe para ir a la estación a despedir a la Comisión que saldrá para Toledo llevando la histórica bandera del regimiento.

Dice el «Heraldo» que durante el banquete de los soldados vióse en una de las mesas un pliego en blanco, firmado por el Rey y referendado por el ministro de la Guerra.

Añade que si el Rey fuese un monarca absoluto podría afirmarse que se trataba del indulto de unos oficiales recientemente separados de su cuerpo.

Después de haber entregado el Rey de cruces del mérito militar, pensionadas a cinco clases y cuatro soldados de distintos cuerpos y armas, entre los que figuraban dos laureados del regimiento del Rey, D. Cesáreo Moreno y D. Antonio Fuentes, que obtuvieron la laureada en la acción librada en Marruecos que costó la vida al teniente Allué.

También entregó otra cruz al laureado del cuerpo de inválidos D. Luis Jiménez, que la obtuvo en Melilla en 1909.

El Ayuntamiento aprobó en la sesión de hoy contra el voto de los concejales de la Unión monárquica, una proposición para que se telegrafase al Sr. Dato exponiéndole que la obra realizada por la Mancomunidad

Teatro Rosalia Castro

A las 7 y media y 10 y media GRAN FESTIVAL DE VARIETÉS, COMPAÑIA DE XAVIER BÓVEDA MARI-ANTONIETA TITTA Y TINETTE (Bailes de salón) LOLA MANSILLA (Aires regionales) ELVIRA GANDÍA (Canzonista parodista)

El sábado, 19, ESTRENO de la emocionante serie americana, por María Walcamp En las garras del león

La Acción Habla del abaratamiento de la vida, diciendo que se precisa una acción de conjunto para que todos podamos vivir.

El Heraldo En un artículo firmado por Manuel Buono habla de la acción de la caridad y excita al Gobierno para que se cree una inspección que reorganice los servicios de caridad.

Hay Estudia la situación creada por la Liga y excita a todos para apagar la lámpara del odio.

Madrid 15. Despachando con el Rey. Varias visitas Esta mañana estuvo en Palacio el Sr. Dato despachando con el Rey.

Después trasladóse al ministerio de Marina donde recibió muchas visitas, entre ellas la del almirante yanqui, a quien acompañaba el agregado naval de la embajada.

También le visitaron el almirante Miranda y los senadores pertenecientes a la Cámara de la propiedad, el gobernador del Banco y una comisión de maquinistas de vapores de pesca que fue a hablarle del cumplimiento de las leyes sociales.

El Sr. Dato ofrecióse estudiar este asunto. La bandera del Inmemorial Agregó el jefe del Gobierno que a las diez de la mañana irá a Toledo en un tren especial una sección del regimiento del Rey para entregar en el Museo de infantería la bandera morada de aquel cuerpo.

Acudirán a despedirla D. Alfonso y el regimiento del Rey, que desfilará por las calles, figurando en él, como cabo, el príncipe de Asturias.

Las subsistencias y la Mancomunidad Agregó que en el Consejo de mañana se tratará de la cuestión de subsistencias.

Creo que el Sr. Bergamín llevará el asunto de la Mancomunidad. Por último, dijo que le había visitado una comisión de harineros que se mostró dispuesto a establecer un «stock» suficiente para garantizar el abastecimiento de Madrid.

La cuestión de los alquileres Madrid 15. Los senadores caseros visitan a Dato Ante el anuncio de que va a publicarse el decreto sobre los alquileres, redoblan sus gestiones los caseros para que se les cause el menor perjuicio posible.

Una comisión de cuarenta señores, que son propietarios de fincas urbanas, visitó hoy al señor Dato con objeto de conocer el alcance de la disposición que el Sr. Bugallal preparaba.

Dícese que el ministro de Gracia y Justicia tiene ya redactada la propuesta con soluciones concretas y que sin duda los caseros están convencidos de que se va a la solución definitiva del problema.

Entrevista con Bugallal Después de la conferencia con el Sr. Dato trasladáronse los señores caseros al ministerio de Gracia y Justicia para ver al Sr. Bugallal.

Entregaron a éste unas bases con sus peticiones acerca del futuro decreto sobre los alquileres.

De política Madrid 15. El Gobierno civil de Barcelona Asegura «El Sol» que en breve será nombrado gobernador civil de Barcelona el actual director de Aduanas, Sr. Durán y Bas y que en dicha Dirección le sustituirá el diputado a Cortes Sr. Méndez Vigo.

El toisón para Maura Ha causado excelente impresión la concesión del toisón de oro al Sr. Maura. En los círculos políticos reputábase como un acto justo el que había realizado el Rey.

Los alquileres El jueves publicará la «Gaceta» el decreto sobre los alquileres.

La Cierva y los funcionarios de Hacienda Llegó hoy a Granada, en automóvil, el exministro Sr. La Cierva, acompañado del senador Sr. Marín de la Bárcena y del diputado Sr. Marín Hervás.

En el Palace Alhambra, donde se hospedó, recibió la visita de muchos funcionarios de Hacienda que fueron a testimoniarle su agradecimiento por los beneficios que otorgó al personal cuando, desempeñó aquel ministerio.

El Sr. La Cierva dijo que cuanto hizo se había inspirado en la justicia y que se sentía orgulloso de haberlo realizado.

Los funcionarios hicieron votos porque en fecha próxima ocupase de nuevo el Sr. La Cierva la cartera de Hacienda.

El Africa española El jueves celebrábase en el Teatro del Centro un mitin organizado por la Liga africana, defensora de la españolización de Tánger.

Presidíralo el Sr. Auñón y hablarán los Sres. Francos Rodríguez, Alborno, Alcalá Zamora, Sala (D. Alfonso) y marqués de la Viesca.

El contrato con la Tabacalera Anunciase la posibilidad de que el Gobierno accediera a la anulación del contrato con la Tabacalera de Tabacos, con objeto de obligarla a reorganizar los servicios debidamente.

La dirección de la Compañía del Norte El Consejo de administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha propuesto para director a D. Félix Buix, que ya desempeñó aquel cargo.

En el «Centro Geográfico», Puerta del Sol, principal, derecha, Madrid, se venden EL ORZAN y se reciben suscripciones y anuncios.

Firma del Rey

Madrid 15. De Estado D. Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Ascendiendo a cónsul general, con destino en el ministerio, a D. Luciano López Robert.

Idem a secretario de primera, con destino en el ministerio, a D. Buenaventura Caro.

Idem a secretario de primera de la Legación de Bucarest, a D. José Santos.

Idem a jefe de Administración de tercera clase del cuerpo técnico administrativo, con destino en el ministerio, a D. Federico Pino.

El precio de los periódicos

Madrid 15. Comentarios a la Real orden Toda la prensa publica la Real orden sobre el precio de los periódicos.

«El Sol» la comenta en su editorial, declarando que no acepta tal disposición.

Califica de maniobra inexplicable e intolerable, afirmando que va solo contra «El Sol».

No cabe demostración mayor—agrega—de que la Real orden está admirablemente pensada para hacer daño exclusivamente a «El Sol», que la prohibición de hacer regalos de obras literarias que servían para difundir la cultura.

Desmenuza uno por uno los artículos de la parte dispositiva para demostrar que solo ha sido dictada para perjudicarle.

Termina pidiendo que sea modificada, porque de otra forma tendrán que suspenderse, mejor dicho, que dejar de publicarse las revistas gráficas que edita la sociedad «Prensa Gráfica».

En cambio el «A B C» acoge con entusiasmo la Real orden, felicitando al Sr. Dato por haberla dictado, creyéndola justa.

La dimisión de Viguri

Madrid 15. Una información de «El Sol» Asegura «El Sol» que a pesar de lo que ayer dijo el Sr. Dato, la dimisión del señor Rodríguez Viguri es irrevocable.

Manifestaciones de Viguri El Sr. Rodríguez Viguri negó que hubiese dimitado por haberle faltado la confianza del Gobierno.

Por el contrario—dijo—cuanto con ella. Pero entiendo que la Comisaría de abastecimientos ha de tener más autoridad y menos facultades. Por ello he insistido irrevocablemente en mi dimisión.

Siempre mantuve el criterio de que no debe intervenir para nada en el régimen de las exportaciones e importaciones. Lo basta con atender al abastecimiento de las diversas materias.

La Real orden del Ministerio de Hacienda motivó mi dimisión, pues dispone que el régimen de exportaciones e importaciones dependerá de aquel Ministerio, y en esto no estoy conforme por la responsabilidad moral que sobre la Comisaría recae.

Comentando la dimisión En los círculos políticos híciéronse hoy muchos comentarios sobre la dimisión del comisario de abastecimientos.

No sorprendió a nadie, pues era esperada, Información paratina Madrid 15. Maura en Palacio Esta mañana estuvo en Palacio el Sr. Maura para dar gracias al Rey por la concesión del toisón de oro.

Los representantes de Asturias Hoy cumplimentaron al monarca los representantes asturianos que han venido para asistir a la jura del príncipe de Asturias.

Entre ellos figuraba D. Melquíades Álvarez, Compañero de la Reina Esta mañana cumplimentaron a la Reina la esposa e hijos del Sr. Dato.

Las tarifas ferroviarias. El problema de las subsistencias El ministro de Fomento ha declarado que la cuestión de las tarifas ferroviarias debe resolverse cuanto antes.

Considera la mejor fórmula la que se propuso últimamente en el Parlamento y que es la misma que se ha utilizado en Francia y en los Estados Unidos.

Creo que tienen razón quienes suponen que el problema de las subsistencias ha sido mal enfocado.

A su juicio se precisa aumentar la producción y por eso es necesario comprar los artículos que escasean.

Afortunadamente—agregó—la cosecha de trigo será muy buena, y esto hará bajar el precio de las harinas.

De Barcelona

Madrid 15. Estado de las huelgas Las autoridades adoptaron grandes precauciones en las obras en construcción para impedir coacciones.

Los albañiles acudieron al trabajo en mayor número que ayer, por haberse enterado de que los patronos les aumentarían un real.

Créese que mañana trabajarán los barberos. La obra de la Mancomunidad El Ayuntamiento aprobó en la sesión de hoy contra el voto de los concejales de la Unión monárquica, una proposición para que se telegrafase al Sr. Dato exponiéndole que la obra realizada por la Mancomunidad

Resumen de la prensa

Madrid 15. La Epoca Ocupado de la reforma arancelaria y contestando a los que protestan contra el procedimiento que se sigue, dice que obedecen al desprecio por no intervenir o por error de información, realizando una campaña que lesiona los intereses vitales del país.

Compañía de Tranvías de la Coruña

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó el desembolso del 25 por 100 del valor nominal de los títulos, como segundo dividendo pasivo de las acciones suscritas con fecha 20 de Febrero del año último, para construir la línea de Tranvías eléctricos a Sada y electrificar las de San Andrés y Riazor, de esta ciudad, cuyo importe se hará efectivo en las oficinas de la Compañía desde el próximo día 15 al 30 de Junio.

La Coruña 30 de Mayo de 1920.—El Director Gerente,
José Agudín Aspe.

AGUAS DE CABREIROÁ

Los conflictos sociales

MADRID 15.

Huelga en los Altos Hornos de Bilbao
Se han declarado en huelga los listeros, basculeros y algunos otros empleados en los Altos Hornos de Bilbao.

Piden que se les incluya en la plantilla, que se les conceda un aumento mensual de 100 pesetas y un descanso de quince días al año.

Los huelguistas celebraron una asamblea en la cual se dio cuenta de no haber sido aceptadas sus peticiones por la dirección y en vista de ello acordó persistir en la huelga.

La Asociación de empleados de Vizcaya telegrafió al Sr. Dato protestando contra la conducta del director de los Altos Hornos.

La defensa de los intereses de San Sebastián

Comunican de San Sebastián que hoy se verificó una reunión magna de las fuerzas vivas de aquella población para tratar de las perturbaciones sociales que tanto daño causan a la ciudad.

Aprobóse una moción de la Junta de defensa de los intereses de la población y se nombró un comité para que gestione la solución de todos los conflictos y mantenga la defensa de los principios de orden y autoridad.

Varias noticias

MADRID 15.

Muerta por un automóvil
Esta madrugada halló el sereno de la calle de la Princesa, de Madrid, el cadáver de una anciana, horriblemente destrozado. Un automóvil debió atropellarla, causándole la muerte.

Supónese que otros automóviles, debido a la oscuridad, pasaron por encima del cadáver en distintas direcciones, pues en los vestidos se advirtieron las señales de diferentes cubiertas.

Pidiendo ampliación de plazas
Los nuevos registradores de la propiedad han pedido al ministro de Gracia y Justicia que se amplíe el número de plazas para colocar a los seis aprobados que quedaron sin ella.

El Sr. Bugallal ofreció estudiar el modo de poder complacerlos.

El problema de las subsistencias

MADRID 15.

Manifestaciones de Dato.—Medidas que se preparan.—Está dispuesto a cumplir su deber

El Sr. Dato, conversando con los periodistas, dijo que el Gobierno se ocupa principalmente en resolver el problema de la política de abastecimientos, estimando que su solución es de la mayor urgencia.

Afirmó que su obsesión es conseguir la máxima baratura de la vida y refrenar la codicia.

Anunció la incógnita de la próxima cosecha —agregó— la nación está preocupada y para solucionar el problema del abaratamiento de las subsistencias no hay suficiente «stock».

Me preocupa también la formación de las colas ante las tahonas y estudio activamente la manera de acabarlas.

Espero el concurso de todos mis subordinados y presenciaré de quienes no me secundan.

En el Consejo de mañana trataremos activamente del problema de las viviendas y de las subsistencias.

Elogió la actitud en que se han colocado

Del 15 de Junio al 30 de Septiembre estará abierto al público el

Gran Hotel del Baleario

dotado de todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Orense a Verín se hace en cómodos automóviles. Especialismos sus aguas para los cálculos hepáticos y nefríticos, enfermedades del riñón y vejiga, estómago, hígado, diabetes, artritis y gota.—Informes en Coruña; D. Ramón Prieto Puga, Avenida de Linares Rivas, 1.—Administración general: Conde de Aranda, 3, Madrid.

Horrible tragedia

MADRID 15.

Una madre mata a sus dos hijas y se suicida

En una casa de la calle del Conde de Aranda, de Madrid, desarrollóse una tragedia que tiene conternado al vecindario.

Vivia en ella Victor Palencia, electricista de la Escuela de Montes, con su esposa Margarita Sastre y dos hijas llamadas Carmen, de dos años y medio, y Encarnación, de cuatro meses.

El matrimonio era muy querido, por tratarse de personas honradísimas. La esposa padecía una gran anemia desde hace tiempo.

Hoy, al regresar el marido de cumplir su servicio, halló a Carmencita tendida en medio de un charco de sangre y junto a la cama a Encarnación. Su esposa estaba en el lecho.

Las tres estaban degolladas. Creyendo que Carmencita estaba todavía con vida, llevóla presuroso a la Policlínica, donde le dijeron que había muerto.

Luego avisó a la policía, acudiendo momentos después el Juzgado.

Victor declaró que su esposa padecía indicios de locura, pero que no creyó que pudiera ser peligrosa.

Debajo del cadáver de la mujer apareció una navaja barbera con la cual degolló a sus hijas y se suicidó ella.

La emisión de Obligaciones

MADRID 15.

Las consultas con los banqueros.—El tipo de interés

Parece que los banqueros consultados por el ministro de Hacienda respecto a la emisión de obligaciones del Tesoro, aconsejaron al Sr. Domínguez Pascual que señale el interés de cuatro y medio por ciento con seis meses de plazo, prorrogables por otros seis meses, vendiéndose por la cantidad de 350 millones.

Solo el Sr. García Calamante mostróse partidario de que tengan un interés de 5 por 100, para evitar que el dinero emigre, y que se vendan 300 millones.

Créese que prevalecerá el primer criterio. El síndico presidente de la Bolsa aconsejó la emisión de 350 millones, dando a los obligacionistas el uno por cien de bonificación sobre el tipo de emisión cuando la operación se consolide.

Vendedor de periódicos

Se precisa para fuera de la población, con sueldo fijo. Informarán en esta Administración.

NEUMÁTICOS NACIONAL S. A.

Nota de existencias:

760 por 90	165 pesetas.
810 por 90	172 id.
765 por 105	227 id.
815 por 105	245 id.
820 por 120	290 id.
880 por 120	310 id.
920 por 120	390 id.
935 por 135	373 id.
30 por 3	135 id.
30 por 3 y 1/2	160 id.

SUCURSAL DE GALICIA

Delegado: ENRIQUE MIRANDA

Real, 20 - CORUNA

SOMBRERERÍA & GORRISTERÍA

LA MAS POPULAR

Gran surtido en sombreros de paja, marca

ZYTRO

MODELOS DE ULTIMA CREACION

10, Santa Catalina, 10 :: La Coruña

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Rom. San Andrés.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MARID 15.

Diversas noticias

La vida en Francia.—Continúa la baja

Paris.—Sigue acentuándose la baja en los artículos de primera necesidad.

La prensa acoge el suceso con entusiasmo, invitando al público a que perdure en su campaña contra los especuladores, única causa de semejante fenómeno.

Venezelos en Londres

Londres.—Ha llegado Venezelos. Fue recibido por el ministro de Grecia y numerosas personalidades de la colonia.

La crisis de Italia

Roma.—Giolitti dedicó el día de ayer a consultar a los personajes políticos.

Conferencia detenidamente con Sforza, a quien parece que dará la cartera de Negocios.

Los nombres de los nuevos ministros no se sabrán hasta dentro de unos días.

La Cámara reanudará sus sesiones el día 23 del actual.

Orlando ha retirado su dimisión ante la insistencia de Giolitti.

Este da cuenta diariamente al Rey del resultado de sus entrevistas con las personalidades que le ayudarán a constituir Gobierno.

Las elecciones en Norteamérica

Paris.—«Le Matin» afirma que la llegada del coronel House tiene por objeto convencer a Davis, embajador yanqui en Londres, de que debe afrontar la lucha como candidato demócrata contra el senador Harding, candidato republicano.

Sin embargo, Wilson no ha declarado todavía definitivamente si presentará o no su candidatura.

Felipe de Borbón y Merry del Val

Paris.—Han llegado el príncipe Felipe de Borbón y el embajador de España en Londres Sr. Merry del Val.

Ambos se hospedaron en el Hotel Ritz. El azúcar en Norteamérica

Washington.—En los centros oficiales se asegura que la prohibición de la exportación de azúcar constituye una medida de previsión para evitar la carestía en los Estados Unidos, pues las actuales existencias del citado artículo son escasísimas.

Siniestro marítimo

Río de Janeiro.—A causa del temporal se hundió el vapor «Pacífico», a la altura de Rio Grande.

En el siniestro perecieron ahogados el comandante del buque y 14 marineros.

Pudieron salvarse 16 tripulantes.

Desembarco de un complot en el Perú

Lima.—La policía ha descubierto un complot fraguado por los políticos derrotados el año pasado, quienes preparaban un movimiento revolucionario.

Se han practicado numerosas detenciones.

Dos príncipes prometidos

Londres.—En los círculos bien informados se asegura que ha sido concertado el enlace de la princesa Isabel, hija de la reina de Rumania, con el príncipe Jorge.

Lo que se debe a Italia

Roma.—La prensa asegura que el total de lo que se debe a Italia en concepto de reparaciones asciende a 60.000 millones de liras, comprendidas en esa cantidad las pensiones de guerra.

El atentado de la Habana

Detalles del suceso.—El móvil del crimen.—Acurrida de Curuso.—Cuatro detenidos.—versión

Nueva York.—Se reciben noticias de la Habana dando detalles del atentado cometido en el Teatro Nacional.

Según opinión de la prensa, el crimen fue una consecuencia de las protestas diariamente recibidas en la dirección del coliseo contra lo elevado de los precios.

A la contaduría del teatro llegaron numerosos anónimos censurando a la empresa y a Curuso por haber fijado el precio de 35 dólares a las localidades altas.

La bomba fue arrojada desde el paraiso al centro del patio de butacas, causando más de veinte heridos y considerables destrozos.

En ese momento estaba próximo a concluir el segundo acto de «Aida».

Curuso quiso auxiliar a los heridos y continuar la representación; pero el director de la compañía se opuso ante el temor de que fuesen arrojadas más bombas.

La policía detuvo a cuatro individuos, entre los cuales se supone que está el autor del crimen.

No falta tampoco quien relacione el atentado

CARBONES

POR MAYOR Y MENOR

Vendedores exclusivos de GALLETA SIN HUMO
El mejor carbón para usos domésticos

Carbón para plancha.

Carbón para herreros.

Carbón para industria.

Precios sin competencia.—Clases siempre buenas

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21—Teléfono núm. 426

Vapor de pesca «Merceditas»

Se vende este buque en el estado en que actualmente se encuentra varado en la playa del Parrote. Tiene 13 metros de gavia; máquina Makler & Baxter de alta y baja, cilindros de 8 por 16 pulgadas; fuerza 75 caballos; caldera nueva, trabajada a 140 libras. El casco tiene poco más de un año de vida.

Para informes y precio diríjase a Eduardo Bana, Cantón Grande, 25.

ALMACÉN DE EFECTOS NAVALES

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abacá y cáñamo.

Aparejos armados y encasados.

Aparejos en paños, sueltos ó completos.

Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, etc.

Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.

No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández Latorre, 64, frente a la Fábrica de Tabacos.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos Barómetros

Teatro Termómetros

Campo y Marina Lupas

Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones

PLAZA DE LUGO, 10-2. — CONSULTA DE ONCE A DOS

do con un robo de que fué víctima Curuso recientemente, ascendiendo lo robado a 500.000 francos.

La revolución de Rusia

No se confirman las noticias de ayer

Paris.—Se confirman los rumores circulados ayer sobre el movimiento desarrollado en Rusia.

Las estaciones radiotelegráficas de Moscú continúan expidiendo sus habituales despachos con detalles de las operaciones del ejército rojo en la región de Kieff.

La Conferencia internacional de protección de los intereses extranjeros acordó obligar a Rusia a cumplir los compromisos contraídos por los anteriores Gobiernos.

REGISTRO CIVIL

Día 15.—Nacimientos: Antonio Montero Castelo, María Luisa Sáenz Chás y Pilar Sánchez Calvo.

Defunciones: Eliseo Gago Vázquez, 23 años (intoxicación); Rosendo Ares Manteiga, 37 años (tétanos); Juan Iglesias Suárez, 57 años (endocarditis); Francisco Rodríguez Cartille, tres meses (atropesía); Gloria González López, siete años (meningitis); Constantina Luaces García, 69 años (síncopa); y Zoraida Costa Cordal, seis meses (bronquitis capilar).

Matrimonios: Ninguno.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres

Pídale en droguerías y ultramarinos.

Se necesita UN CHICO PARA COMERCIO.

Quilít presentarse sin buenas referencias.

Informarán en esta Administración.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20.—La Coruña

ENRIQUE PARDO DE ENCADE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Reel, 15.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Almacén de Efectos Navales

DE ENRIQUE ANTOLÍ Y C.

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abacá y cáñamo.

Aparejos armados y encasados.

Aparejos en paños, sueltos ó completos.

Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, etc.

Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.

No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández Latorre, 64, frente a la Fábrica de Tabacos.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 143

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación: esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Inyección Yer, 4'50 ptas. - Sello (caja de uno), 0'40 ptas. - Sello (caja de 12), 4 ptas.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including Cotizaciones del 15 de Junio de 1920, Deuda 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, etc.

Table with financial data including Id. id. 1913, 4 1/2%, Id. Azuc 4%, No estampilladas, etc.

Table titled BOLSA DE BILBAO with Cotizaciones del 15 de Junio de 1920, Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, etc.

Table titled COTIZACION DEL ORO with Libras, Alifonios, Francos, etc.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Julita, Justina y Aureliano. La festividad de hoy es de la feria cuarta, con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato verde. También se puede celebrar con ornato negro.

Tribunales

Señalamientos para el día 16.—Sala de lo Civil.—Ribadavia: D. Joaquín Alonso Fernández y sus hijos con D. Joaquín Ponsa Rodríguez, sobre reclamación de pesetas.—Villalba: D. Vicente Soto López con D. José Iglesias Castro y otros, sobre reclamación de pesetas.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO Hoy, a las 7 y media y 10 y media Gran festival de variedades.—La compañía de XAVIER BOVEDA. Hermanas Mari-Antoneta, bailarinas; Huya, cantante exotérica; Arsel, genial humorista; Titta y Titinote, bailarines de salón; Lola Manilla, altes regionales; y Elvira Gandía, canzonetista parodista.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Traslántica, Línea de Cuba y México, Alfonso XII, directamente para Habana y Veracruz.

Advertisement for Antonio Santiago Tain, Avenida de Fernández Latorre, 96, primero. Agencia de Negocios.—Compra venta de fincas rústicas y urbanas.

Advertisement for WHITE STAR LINE LIVERPOOL, COMPANIA DE VAPORES CORREOS, Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compania (S. EN C.) SEVILLA, SALIDAS DE LA CORUÑA, Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, CETTE y MARSELLA.

Advertisement for COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique, Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD, PRÓXIMAS SALIDAS, Vapor ESPAGNE, 15.500 toneladas, el 27 Junio.

Advertisement for Compañía del Pacífico, Vapores correos ingleses de dos y tres hélices, PRÓXIMAS salidas de la Coruña, LINEA AMÉRICA DEL SUR.

Advertisement for New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE), VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS de GRAN PORTE Y MAR-CHA, Servicio acelerado de pasaje entre puertos de España, Isla de Cuba y México.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa, VAPORES CORREOS RÁPIDOS, Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for Morataliz, ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especies limpias aguas. Unicas en España.

Advertisement for LA JOVENTUD DE ENRIQUE IV, LA HERMOSA PLATINA POR PONSON DU TERRAIL, —¿Y qué decían? —Que se corría en el Louvre que la princesa Margarita se iba a casar con el príncipe de Navarra.

Advertisement for La Cocina Práctica, EL MEJOR LIBRO DE COCINA, En breve saldrá la sexta edición.

Advertisement for LINIA DE CUBA, "ORGODIA", Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera... Pesetas 457,50.

Advertisement for Morataliz, ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especies limpias aguas. Unicas en España.